

## El momento político

Ayer emitimos nuestro juicio sobre el estado general de la política española y la modificación del Gabinete entrando en sus componentes el clericalismo, elemento influyente del partido liberal conservador.

Se hacen en la Prensa y en las tertulias comentarios para todos los gustos, acerca de la vida probable del Gobierno reorganizado, no nuevo como algunos le llaman. Pero con esto, no hay pronóstico admisible en sana lógica, pues como es sabido, en política ocurre siempre lo imprevisto. Lo importante es el problema de las responsabilidades y las derivaciones de los debates parlamentarios, que pueden ser de trascendencia tal que cambien las condiciones de la vida nacional de un modo violento y radicalísimo; porque se observa el fenómeno de que los partidos gubernamentales históricos causantes de los grandes desastres del país, a quienes éste no ha pedido estrechas cuentas del sagrado depósito de su confianza, conviértense ahora en fiscales que mutuamente se acusan ante la opinión, que está ya harta de representar el triste papel de juez de hurlas y puede decidirse a recobrar sus fueros de juez severo y supremo, para imponer los rigores de una justicia ejemplar.

Desde luego sería candidez excesiva el pensar que va a seguir el sistema de las impudencias; cuando se ha descubierto tanta podredumbre que torna una atmósfera moral deletérea y cuando ya no se trata solamente de malversaciones de la fortuna pública; sino de catástrofes espantosas que han llevado el duelo y la aflicción a millares de familias y han herido el honor de la nación.

Se equivocan, por consiguiente, los parlamentarios que se hayan figurado que no pasarán los actuales debates de un torneo oratorio, según antigua costumbre. Esta vez, los efectos serán mayores y más graves de lo que se han propuesto los que ventilan la cuestión africana con fines partidistas e interesados, porque han conseguido, con su elocuencia, encender en el corazón del pueblo la llama de su justa cólera hacia los gobernantes que le han conducido al borde del abismo.

## ASUNTOS PEDAGÓGICOS

### La educación de los niños

Sugestiones a las madres, editadas por el Comité de Educación Pública de los Estados Unidos y por la Asociación Nacional de Kindergarten.

Los paseos y las pláticas crean el deseo de recreaciones sanas, de que puede disfrutarse con o sin dinero, y que son de beneficio físico, moral y mentalmente, y pueden ser compartidos con otros. Durante los paseos puede dirigirse a los niños en el conocimiento de los árboles, señalándoles aquellos que más ruidosamente les llaman la atención; los frutos, los que son de utilidad industrial, los que proporcionan maderas finas, con sus hermosos veteados, etc.

A propósito de los árboles, y como un accesorio de su estudio, hay que enterar a los niños de la vida de varios seres que se acogen a aquellos y que allí se desarrollan. Por ejemplo, débese recoger capullos y orugos, ponerlos dentro de recipientes que descansan sobre pequeños platos, cubriendo la parte superior con recubrimientos de las que se usan contra los mosquitos. Esperar los desarrollos del insecto, haciéndolos advertir a los chicos, les proporcionan admirables y atractivas lecciones de historia natural. Cuando la mariposa, veri gratia, surja, los niños habrán tenido una experiencia impresa más profundamente, de manera más íntima y emocionante que cualesquiera ilustraciones hechas en el salón de clase. Para los niños mayores hay que complicar las observaciones, sirviéndose de orugas y capullos con el mismo plan, observando, por ejemplo, el hilar de los capullos de los gusanos de seda y las transiciones al estado de crisálida. A veces los sutiles ojos de los niños descubrirán sobre ramas y hojas, tal vez mucho antes que lo suavemos, las huevecillas depositadas sobre aquellas y observarán que emergen los pequeños cuerpos encorvados. Una pequeña larva fué bastante oportuna para observar que los huevos se abren a los diez minutos de haber comenzado su observación; desde entonces ha redoblado su observación y su vigilancia, en espera de descubrimientos análogos. La evolución de ranas, sapos y atecatos será notada por los niños, proporcionando estudios interesantes, si puede llegarse a poseer un acuario (ad honorem) en la casa.

Hacer que los niños se familiaricen con las aves. Comiencen este tratamiento bajo el final de la estación en que son tan escasas las especies y pueden ser numerosas y aprendidas con facilidad y hasta distinguirse prontamente sus cantos. Cuando éstos hayan sido bien conocidos, puede añadirse a la lista la de las aves de las siguientes estaciones, sobre todo de la primavera, multiplicando y haciendo más completo un codo los más bellos estudios de la Naturaleza y de los más atractivos a la mente infantil.

DESARROLLO DE LA IMAGINACIÓN  
En nuestros paseos referir una vez y otra relatos oídos o leídos, haciendo de modo que vosotros y vuestros hijos participen en las utilidades del relato. Inventad relatos, basados sobre hermosos especímenes naturales, como la puesta del sol, que tengáis a la vista, los pintorescos y fantásticos celajes, la infinita variedad de forma de nubes y todos los aspectos y perspectivas del paisaje que pueden ser interesantes.

PREPARACION PARA EL TRABAJO DE NUMEROS  
Esta puede hacerse aprovechando cosas sencillísimas, como contar los pasos de un punto a otro (no olvidando que los pequeños no se debe ir más allá de diez o veinte.

Contad para adelante y para atrás; por números impares, por pares, por multiplicaciones sencillas, combinaciones de sumas y restas; esto es la base de un buen adiestramiento, especialmente cuando los accidentes del tiempo hagan necesaria para los niños la educación en el hogar. Los problemas aritméticos sencillos proporcionarán encanto si se usan los nombres de los compañeros de juego o se hace referencia a las tiendas y a las compras que en ellas se hacen y a las que el niño oesté familiarizado por su propia experiencia. Semillas y pequeñas conchas prestann utilidad para el trabajo concreto de sumas, restas, etc., sencillas.

En ocasiones deberéis estimular en vuestros hijos la silenciosa comunicación con la Naturaleza, que prepara para años de madurez una pacífica meditación que oquilita la personalidad. Los niños accederán a vuestra propuesta: «Guardemos quietud por un momento.» Especialmente a la hora del crepúsculo, cuando la gloria y la radiación del sol todavía perduran en occidente.

«Los paseos a la luz de la luna, a pesar de la desventaja que roban momentos al sueño, no tienen igual para infundir a los niños el sentido del misterio del poder y de la sublimidad del Universo; semejantes experiencias deberían ser proporcionadas frecuentemente a nuestros hijos. Luego, si añadís unos cuantos paseos a la madrugada en el verano, podréis estar seguros de haber almacenado en la mente de vuestros hijos y en la propia vuestra memorias y delicias que durarán para siempre.

BERTHA EMELIN

## TRIBUNA LIBRE

### HIGIENE URBANA

Yo no había escuchado nunca la palabra castiza del catedrático de Medicina don Antonio Alvarez de Cienfuegos. Pero la otra noche, puso cátedra en el Círculo Comercial y me convenció de que en esta tierra no debe beberse más que vino.

Cuando me dormí, mi imaginación febril no me representaba más que bacilos formidables, recorriendo las tuberías de agua; los darrós y alcantarillas. El bacilo disfrutó en Granada de más impunidad que un exministro de la Corona.

Como nunca se le exigen responsabilidades, y aunque se le exigieran nadie se atrevería a acusarlo ante el Casino Principal, que es donde está el Senado de señores graves y de pronóstico reservado, el bacilo campa por sus respetos y se rie de los consejos de colores.

Y, claro, un bacilo que naciera antes que don Rafael Hito, sin que se meta con él Gibaja, ni haga nada por esterilizar su labor destructora, necesariamente tiene que desarrollarse a sus anchas y adquirir un volumen superior al de la pantorrilla de Colón.

Cuando pesen ustedes sobre cauchiles sin tapadera, que son todos los que existen en la urbe (creo que se dice urbe) y algunos más no han visto en el fondo unos ojillos relucientes, que los miran a la vez con burla y con lástima? Pues esos ojillos irónicas pertenecen a un bacilo que disfruta de gran autoridad desde el año del cólera, y que se fijan en uno como sentenciándolo de este modo:

«Tú caerás, y se cae» indefectiblemente; bien porque en el cauchil se metía la pierna, ya cayendo en cama por haber ingerido agua con el bacilo de marras y su apreciable familia.

Y todos, usando del derecho de legítima defensa, apelamos al agua del Avellano, cuyos bacilos son más inocentes que Carmona Babolé, pero que, en cambio, tiene en disolución gran cantidad de yaso. Y eso, es otro peligro; porque nos repelamos los intestinos y cada vez necesitamos más agua para ablandarlos.

Además, como el yaso, según los textos de Agricultura, es bueno para los garbanos, en cuanto comemos cocido se nos pone el vientre igual que una sandía.

Nada de esto dijo Cienfuegos; pero lo digo yo, que estoy que echo lumbre. No quiero aludir a las bacterias patógenas, por galantería con el sexo débil; pero conste que por abandono de unos e incompreensión de otros; todos pagamos el patógeno.

Uu higienista.

## PARA LAS DAMAS

### Los perfiles...

La beauté conté cher, diem nos vons vovins. De todas las riquezas es la menos dura y la que más se desea conservar. «Eterna belleza! Dos palabras que no pueden ir reunidas. Y, sin embargo, para trocar en realidad esta antitesis, cuantos afanes y cuantos recursos en activo servicio. El caso es retrasar la hora fatal de las abdicaciones a las cuales pocas mujeres se allanan.

«Son legítimos, son excusables todos los sacrificios?» A esta pregunta hay quien responde. La belleza no solamente es cuestión de vanidad; es, ante todo, cuestión social, ya que es la mejor y la más segura garantía del afecto, y, por consiguiente, de todas las cortesías, de todos los buenos sentimientos que componen y hermosean la vida.

Imaginen ustedes una sociedad en la que todos sus individuos fueran feos y desaliñados con exacta conciencia, no solo de la fealdad y del desaliño o ajeno, sino propios... Y digan cuál sería la consistencia de esta sociedad de existencia tan desdichada; esas gentes se odiarían más que ahora, se tolerarían mucho menos de lo que ahora se toleran, y acabarían otros. ¿De qué modo? Pues me figuro que a fuerza de arañazos. La belleza, sobre todo, mientras haya mujeres en la Tierra, ha sido y será un culto. Es de esperar que las mujeres no desaparezcan, por ahora, de este planeta.

Ellas hacen verdaderas locuras, y no sé

yo quien las censure; no tengo tan deplorable manera de pensar; me tengo por hombre de gusto.

Esto es algo de la conversación, y la reproducimos fielmente, que aayer tarde sostenían varias señoras y un caballero reunidos en fraternal merienda.

Y hablaban de un simpático asunto con motivo del pleito que un celoso administrador de laparisiense baronesa de T... ha entablado con la «masa» us, francesa también, de esta cocotona dama, quien para retrasar la decadencia de sus encantos, para reparar «es ans l'irreparable outrage» acudió a la ciencia y habilidad de una amasadora de esas que, según dicen, «hacen milagros».

Milagros bastante subidos de precio. Y esta elevación dió lugar al pleito, para conseguir que viniera el abogado con la rebaja. La factura rebajaba así, y no era sencilla oración:

«Por un mes de tratamiento exclusivo del rostro, 300 francos.

Por dar vigor a los músculos, la misma cantidad.

Trescientos francos también por masaje de otras partes del cuerpo.»

«Esto, sin contar los baños que, bajo la inteligente dirección de la amasadora, tomaba la baronesa, los frascos de eficaces ingredientes que «hacía comprar, y las vaporizaciones, de que también se encargaba la «aplicada» mujer.

Todo lo cual sumaba, aparte, cantidad no menos respetable.

El integro administrador estaba furioso; clamaba contra una suma tan excesiva, y calificaba de «computarior» el gasto ese.

Algo «ceceo» pareció el vocablo al respetable auditorio.

No vale llamar «suntuario» al simpático derecho que la mujer tiene a ser artísticamente coqueta y a querer agradar.

La Justicia no dió la razón al administrador; pero tampoco se le quitó por completo. Siguiendo el fácil sistema de la compensación, rebajó algo de la cuenta.

«Continúan señoras y caballeros dedicados a esbozar bróches, «petits-pains», emparedados, mermeladas y manguilas, chocolate efumoso, pan tostado, y «od celestisimamente» el servicio, cuando se procedió a esta pregunta en busca de unánime respuesta:

«Tiene derecho una mujer a gastar sin «no con tal de permanecer o parecer hermosa el más tiempo posible? No es la belleza «la vida de la mujer y gran elemento de civilización? Los griegos y los romanos, que tanto cuidaron de la belleza, no hicieron de Grecia y de Roma grandes pueblos? ¿Se debe, por el interés común, cuidar de la belleza como se cuida de la higiene y de todo lo que «contribuye al «bienestar general? ¿Son, en fin, absolutamente accesorios los servicios de la «masseuse?»

«Si, sí, estamos todos conformes. Algo hubiera dado yo por decir... algo; pero como no era cosa de acudir adonde nadie me llamaba, y dar allí mi pobre opinión, la doy aquí y «digo; refiriéndome a los beneficios del masaje, que «mientras las mujeres «deven tantas golosinas, beben tanto chocolate, permanezcan tanto tiempo sentadas y luego se aprietan tanto el «costión», se impone la amasadora.

«Los perfiles! Yo lo creo que cuesta caro parecer bien.»

SALOME NUNEZ Y TOPETE

## Para GABANES Y CHAQUETONES.

Sastrería LOS MUÑECOS

DENTADURAS Médico, Dentista.—Acera de Darro, 14, 16 y 18.

## COSAS DE LA CALLE

### Los rateros en acción

La noticia publicada ayer referente a la banda de rateros que desde hace tiempo campa por sus respetos en Granada, me sugiere algo que no debe escaparse a la policía.

Ya sabe ésta de sobra, que los aludidos amigos de lo ajeno contra la voluntad de su dueño, no son infelices descaudados, sino ladrones enajados como son «El Faroles», «El Mojo», los «Feteros» y demás compañeros de «fatigas». Lo demuestra el modo de actuar, unas veces en la vía pública, a mano armada, y otras rompiendo puertas e internándose en las casas.

También sabe la policía, que por regla general, a los «conocidos rateros, blasfemos y escandalosos», como se consigna en los partes de su detención, se les pone a disposición del Gobernador civil, en vez de la autoridad judicial.

No debiera ocurrir esto, sino, demostrado que son acreditados «randas», autores de multitud de robos, ingresarlos en la cárcel a disposición del juzgado correspondiente.

Claro está que a la detención debe acompañarse el parte correspondiente con cargos concretos para que los jueces puedan proceder. Así no se dará el caso de que éstos se vean en la necesidad de poner en libertad a quienes se sabe que son sujetos peligrosos, por no aparecer cargos de ninguna especie.

Por otra parte, el sistema de las quinzenas empalmadas no es humano, ya que se retiene en la cárcel a individuos por «blasfemos y rateros conocidos». Por eso, si son responsables de delito, hágase así constar para que la autoridad judicial proceda en tal sentido y condene.

Lo importante es que el público vaya tranquilamente por la calle, sin peligro de verse acorralado por forajidos.

Un Transeunte.

## GABANES E IMPERMEABLES

Sastrería LOS MUÑECOS

Bibarramba, 19 y 20.

## Brevemente aparecerá

# GRANADA AL DIA

## DIARIO DE LA NOCHE

### Banco Hispano-Americano

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS  
Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que le utiliza su clientela.

CAJAS DE ALQUILER  
Este Banco pone a la disposición del público en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde.

Precios de estas Cajas

Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17'50; Año, 30.

Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 35; Año, 55.

## POR LA VIDA Y POR LA ESCUELA

### La inspección escolar médica

En España son muchos los centros de enseñanza que conocemos de las instituciones escolares extranjeras, que atienden preferentemente a la perfección educativa de los jóvenes y de los niños.

La salud del cuerpo y el desarrollo de la inteligencia por la acción médica y por la acción educadora van hermanadas en otras Naciones con efectos sorprendentes de coordinación.

Entre nosotros las Asociaciones creadas por un estímulo de beneficencia y caridad hacia el prójimo, funcionan aisladas; tienden a sus objetivos solas sin más impulsos que sus propios y buenos deseos; y aquellas otras sociedades que desenvuelven un fin similar no prestan colaboración a las felices y salvadoras iniciativas que miran primordialmente a la educación integral de los escolares.

Y aquí en nuestra misma Granada la asistencia es completa: se habla y se escribe presentando, al desnudo la gran miseria fisiológica y moral de los niños abandonados, y nadie, ni asociaciones, ni particulares tienen un arranque de generoso desprendimiento; se mira a las alturas, esperando la protección oficial; y ésta como ayuda puede ser buena, pero nunca es solución completa para las necesidades de una provincia o de una ciudad en un orden de cosas.

Francia lo entiende de otro modo y organiza sus instituciones escolares con el consumo del pueblo, y unidos pueblo y autoridades protegen a los niños de las enfermedades epidémicas, vigilando un desarrollo fisiológico y estableciendo la ficha sanitaria después de un detenido examen individual.

Pero la actuación no se detiene aquí, procura por todos los medios que aconseja la prudencia remover toda clase de obstáculos, la inercia e ignorancia de las familias, la pobreza, y establece una saludable sanción para las voluntades que rechazan conformarse con las medidas de salud corporal de sus hijos y los dejan agravarse en las enfermedades y padecimientos.

Todas las asociaciones médicas de un departamento, y las sociedades de cultura o recreo de la misma provincia francesa se unen para ejercer la acción de beneficencia en la población escolar, como si en Granada la ayuda que prestara el Estado se unieran en esa obra humanitaria Facultad de Medicina, Médico de la Beneficencia, Cruz Roja, Gota de Leche, etc., como técnicas y todas las entidades recreativas o políticas, Casino Principal, Círculos, Cámara de Comercio, Uniones Mercantiles, como coadyutores para realizar esa obra social tan necesaria y tan útil.

Dependientes de la Institución referida hay instalados dispensarios antituberculosos, en los que dos o tres veces por semana se celebran consultas y se hacen análisis bacteriológicos, fijando la ficha médica que permite aislar las enfermedades transmisibles y muy en especial la tuberculosis.

Señalado un tuberculoso ya por el inspector médico de las Escuelas, ya por el dispensario, una de las damas visitadoras marcha a casa de la familia y la impone sobre la situación del enfermo, y las medidas que deben adoptarse para su curación.

En los barrios pobres en donde las familias viven amontonadas en habitaciones estrechas, y los niños duermen dos o tres en un mismo lecho, la Institución da una cama al niño enfermo, y lo provee además de escupidor de bolsillo y de desinfectantes, indicando a las familias las precauciones que deben tomar y continuando sus visitas hasta la completa curación o hasta que sea preciso tomar otras medidas sanitarias.

Los servicios de desinfección están al unísono con los cuidados médicos: la ciudad se divide en sectores y al cargo de cada sector hay un médico escolar que lleva la dirección de este servicio;

cada sector dispone de un coche automóvil con estufa.

Las desinfecciones se hacen durante el curso de la enfermedad y después de curado el enfermo; y escrupulosamente se detallan a las familias lo que debe hacerse con las ropas, las carnes, los espantos y los orines.

Conjuntamente con esta Institución funcionan otras que la completan; como las Colonias escolares que llevan a los niños a las montañas o al mar según rigurosa prescripción facultativa, y las Sociedades humanitarias provinciales que prestan su concurso o su dinero para el bien que se hace a la infancia desvalida.

Obras de tanto altruismo no las tenemos en España, y conviene su divulgación para que sean conocidas y adaptadas a las necesidades de nuestra población escolar.

Al niño se mira generalmente en su salud y en su educación con indiferencia despreciativa; y estas ideas de menosprecio tienen forzosamente que desaparecer para dar lugar a aquellas otras que vinculan en el infante la plenitud de los beneficios que no como merced, sino como justicia, debe darla la sociedad.

J. RUIZ CASTILLA.

Granada, Diciembre 1922.

## CUENTO

### CAJA DE CIGARROS

Es extraño que en viaje no me ocurra alguna aventura. Soy pintor, es decir, uno de esos bullebulles que se divierten en la vida con todo y que vivirán mil años sin poder agotar la alegría, siempre juvenil, que les producen los juegos de la luz, de las formas y de los colores. Me gusta viajar en compañía. Pero apenas si en la tercera clase se encuentran gentes que compartan ese gusto: «Allí, ¡que jovialidad! «Está completo. Vaya, suba de todos modos, que ya se le hará un sitio...» «Aguarde, madre mía, que le dé sus paquetes...»

En segunda la atmósfera se enfria algunos grados, y en primera ya sabéis con qué hostilidad «cazurra» acoge la pareja más ruin al viajero que le pregunta tímidamente: «Ese rincón, ¿está libre?». Por mi parte, he experimentado siempre un maligno placer en molestar esos proyectos de soledad. Pero me aparto de mi asunto.

Aquel día dejaba Bruselas, en donde acababa de pasar algunos días visitando una exposición.

«El expreso de París?» pregunté a un empleado.

«Ahí, delante de usted; ya es tiempo, no dispone usted más que de algunos minutos.»

Cargado de bagajes a mano me subí al tren, y después, sin apresurarme, recorrí el pasillo en busca de un compartimiento. El que escogí no estaba ocupado más que por un solo viajero, un hombre grueso, colorado, cuya corta nariz dejaba apercibir en ancha aletas. Además de eso tenía ojos en bola de loto y un aspecto cómico de satisfacción vulgaridad. Siempre me ha gustado coleccionar las muestras de la fealdad humana. Me dije: «Este cliente falta en mi colección», y me instalé frente a él.

Al cabo de una media hora ya no pensaba en su cabeza y charlamos. Vinimos a hablar de la Aduana. Mi compañero de viaje hizo la observación de que el francés ha nacido defraudador. Añadió que él era francés y tenía en su equipaje una caja de cigarros que estaba resuelto a no declarar. Soy completamente ingeniero. Abrí mi saco de mano y saqué de él una caja y dije:

«No será usted solo.

«Vejo que usted es un enterado—dijo.

Se levantó, alcanzó su maleta, la alzó como si fuese una pluma, sacó una caja de cigarros que era completamente semejante a la mía. Al mismo tiempo sonreía con un aire que creía maligno y que era grotesco.

«En la Aduana era preciso bajar. El aduanero que inspeccionó mis paquetes tenía una buena cabeza. Iba a pasar a otro cuando sobrevino el brigada:

«Abrid ese saco.

Mi caja de cigarros fué al punto descubierta y, naturalmente, confiscada.

«Tiene usted suerte de que no le imponga una multa; pero bien se ve que no tiene usted la costumbre del contrabando.

«Estaba un poco fastidiado. ¿Qué? «Era verdad que tenía un aspecto tan idiota? «¿Quiere usted hacerme ese honor? Volví a mi departamento, donde encontré a mi compañero ocupado en colocar de nuevo su maleta en la red. Le conté mi fracaso.

«He tenido más suerte que usted—me dijo—. la cosa ha pasado como una carta por el correo.

Se instaló cómodamente en un rincón, cerró los ojos y poco a poco se durmió. Yo rumbaba mi mal humor. El tiempo pasó. Mi compañero despertó, giró en todos los sentidos sus ojos en bola del

loto y me confió como una cosa de la mayor importancia:

«Creo que he dormido. «Bostezo, consultó su reloj.

«Dentro de una hora estaremos en París.

«Parecía perplejo, vacilando en tomar una resolución. Por fin se levantó, cogió de la red su maleta, sacó la caja de cigarros que me había enseñado al subir.

«Acepte esto, se lo ruego.

««Caballero, es usted muy amable; pero no puedo...»

««Si, sí; acepte; me hará usted un honor.»

««Bromea usted. ¿A título de qué? «A título de reparación legítima.»

««No comprendo.»

««No me obligue usted a explicarle. Admita que sea la Providencia, o, si así lo prefiere, el Diabolo en persona, y entre usted sin más obstáculo, exposición de lo que le es debido.»

«Cada vez lo comprendo menos.

««Pareció contrariado, hasta un poco impaciente.

««Entonces, puesto que es preciso poner los puntos sobre las íes...»

««Fué a inspeccionar el pasillo, que en aquel momento estaba vacío; tiró la puerta del departamento para cerrarla y volvió hacia mí, que le miraba un poco intrigado por todas aquellas precauciones.

««Caballero, hubiera podido dejarle marchar sin decirle nada; ya tendría usted en cuenta que yo no lo he querido. Cuando hablamos de cigarros al principio del viaje y vi que tenía usted exactamente la misma caja que yo, se me ocurrió una idea. Si no puede ocurrir por completo de vuestro espíritu la pequeña molestia momentánea que habéis experimentado, al menos no sufriréis ninguna pérdida material...»

««Miró en derredor suyo con mirar desconfiado, y después, bajando la voz, continuó:

««Llevo alrededor de la cintura doscientos mil francos de encajes. ¿Comienza usted a comprender? ««Sí, sí, sí...»

««Pues bien, es muy sencillo. Para apartar de mí toda sospecha, he sido yo quien le ha denunciado.

LUIS DE ROBERT.

## El accidente ferroviario

La Guardia civil de Iznalloz comunica que, a las diez de la mañana de ayer, se ha producido «restablecida» la circulación de trenes interrumpida el domingo último, a consecuencia de haber descarrilado las máquinas del tren mercancías, número 62, procedente de Morada, en el kilómetro 17'50, entre aquella estación y la de Pinar.

## CONSEJO DE FOMENTO

En la última sesión que celebró el Consejo provincial de Fomento que fué presidida por el Comisario Regio. D. Rafael Valverde Márquez y a la que asistieron los Sres. Marqués de Dilar, Beltrán, Ybañez, Cassinello, Ingenieros Jesús de la Sección Agronómica y de Montes, Hito y Conde de Mirvalle y el secretario Sr. Montes Garzón, se adoptaron los acuerdos siguientes:

«Visto el informe favorable de la Sección Agronómica, apróbar los presupuestos formulados por las Juntas locales de plagas del campo de los pueblos de Guadix, Zujar, Alicún de Ortega, Banamareal, Gor, Villanueva de las Torres, Alamedilla, Baza, Dehesas de Guadix, Freila y Gorafe, inundados por la langosta y autorizar a dichas Juntas para la exacción del impuesto establecido por el artículo 71 de la ley de plagas, dictando al propio tiempo medidas de garantía en orden a la administración y contabilidad del importe de los referidos presupuestos.

«Solicitar de la Excm. Diputación provincial que libre al Sr. Comisario Presidente las cinco mil pesetas con que acordó contribuir para coadyuvar a la extinción de dicha plaga.

«Que pase a ponencia del Sr. Ingeniero Jefe de Montes el proyecto y presupuesto formulado por D. Guillermo Berteina, solicitando autorización para derivar 60 metros cúbicos de agua del río Genil en los términos municipales de Loja, Algarinejo e Iznájar, con destino a usos industriales.

«Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

## La Fiesta de la Purísima

Los maestros, niñas y obreros de la Escuela y Centro del Avemaría del Triunfo han organizado diversas fiestas en honor de la Purísima, que se celebrarán el día 8 del actual, con la siguiente programa:

Día ocho.—Por la mañana, a las nueve, gran función religiosa en la Iglesia parroquial de San Ildefonso; celebrará el Santo Sacrificio de la misa el señor Provisor y predicará el canónigo señor Gutiérrez Tienda. Se ascensarán a la Sa-

# FEBROXIL CERA

(Antiséptico bactericida)

Es la receta de todos los médicos al diagnosticar o tan solo sospechar una FIEBRE TIFOIDEA ó cual quier FIEBRE INFECCIOSA GASTRO INTESTINAL VENTA FARMACIAS-Laboratorio Vico 18 BARCELONA

## Almacenes EL LOUVRE

Grandes surtidos en tejidos para señora y caballero. Sección especial en camisería, corbatería y géneros de punto. Inmenso surtido de artículos **GANGA**. Conozca nuestro **SUAVE RECLAMO**, á 13 pesetas pieza. **Precios fijos.-Ventas al contado**

huda Mesa los obreros, alumnos de las Escuelas nocturnas, maestros y niños del Ave-Maria del Triunfo y las juntas directivas de las respectivas secciones de Acción Social Católica.

Después en el Centro Obrero, desayuno y premios a chicos y grandes.

Amenizarán estos actos una capilla de música y la banda de las Escuelas. Por la tarde velada en el Centro Obrero, con un escogido programa, y después pronunciará un discurso don Fermín Garrido, y hará el resumen el párroco don Angel Guevara.

Día diez.—En el Círculo Católico de la (Gran Vía), tendrá lugar a las tres y media de la tarde, una reunión obrera, con el siguiente orden:

1.º Una familia de cuñado, por niños del Ave-Maria.

2.º Conferencia por el sacerdote catalán don José Calasanz Baradat.

3.º Breve resumen del acto, por el conciliario de dicho Centro don Pedro Manjón.

El 8 del actual, a las cuatro y media de la tarde, comenzará la novena en honor de la Purísima, en el Monasterio de Religiosos de la Adoración, siendo orador en todas ellas el Capellán Real don Celestino Sangenis.

Los cultos de la mañana darán principio el referido día 8, a las once, a excepción de este día que será a las doce.

Preparará don Celestino Sangenis, Reverendos Padres Redentores y el cura de San José, don Miguel González.

Concurrirán diversas Corporaciones. Durante el novenario circulará el Jubileo de las 40 horas.

Amenizará los cultos la Capilla de Música de la Catedral.

## PELLIZAS Y CHAQUETONES

Sastrería LOS MUECOS

Bibarrambá, 19 y 20.

## Notas municipales

Orden del día para la sesión de hoy.—Dictámenes de la Comisión de Fomento y Obras púnicas.—La aprobación de la liquidación de parcelas de los solares números 25 al 31 de la calle de Santa Escolástica, de los que se expropian para ensanche de la vía pública 28,70 metros cuadrados, al precio unitario de 35 pesetas, importando 1.009,60, y la expropiación total para ensanche de la vía pública de la casa número 10 de la calle del Molino de la Corzoza, valorada en 23.480 pesetas, teniendo en cuenta el líquido imponible, estado de vida y materiales empleados en la construcción de dicha finca.

La Comisión de Impuestos propone las siguientes bajas: En la matrícula de canales, las casas número 12 de la calle del Molino de la Corzoza, 46 de la Cuesta del Chapiz, 19 de la de Almirantes; Niños Luciendo, 16; Santa Paula, 6; Lavadero de la Cruz, 7; Varela, 7; Eivira, 73; Acera del Triunfo, 70 y Calderería Vieja, 40, y que se deniegue la renovación de la matrícula de la casa número 4 de la calle de San Juan de Dios, y 24 de la Gran Vía, y que por sus dueños se reintegre el costo de las copias de las tomas de agua. Que se deniegue la baja que se solicita de la muestra volada en la casa número 52 de la calle de Mesones, por resultar que es una muestra plana, no un globo luminoso, que son los exentos en el Presupuesto.

Decreto del señor alcalde despedido, dada la urgencia del caso, y sin perjuicio de dar cuenta al Excmo. Ayuntamiento, la colocación de válvulas de comunicación en los depósitos de la Victoria y el ensanche de los desagües.

Comunicación del Ilustrísimo señor delegado regio de Primera Enseñanza participando haberse posesionado doña A. Morcillo y doña M. Lasala de los cargos de maestras en propiedad de la Sección Maternal de la Escuela de Párvulos, a fin de que por la Excmo. Corporación se les acredite la indemnización de casa habitación a que tienen derecho según las disposiciones vigentes.

Extracto de los acuerdos adoptados por la Corporación y por la Junta Municipal en las sesiones celebradas durante el pasado mes de Noviembre.

Decreto de señor alcalde disponiendo que se dé cuenta a la Corporación del presupuesto de 22,734 pesetas con 17 céntimos para la pavimentación con bloques de cemento, comprimido sobre firme de hormigón del paseo central de la Plaza Nueva.

Solicitud, favorablemente informada, de don Pedro García Valdecañas, practicante de la Casa de Socorro, interesando veintinueve días de licencia y dejando encomendados sus servicios en la misma a don Luis García Valdecañas.

## Ecós de sociedad

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Pilar Ojeda Hurtado, para el joven industrial de esta plaza don Manuel Huete Sánchez.

Entre los novios se han cambiado valiosos regalos.

La boda se efectuará en el próximo Enero.

—En el rápido llegó anoche de Madrid el coronel de la Guardia civil señor Caparrós, encargado de los asuntos del Cuerpo de Seguridad en la Dirección General de Orden Público.

Acompaña al señor Caparrós su secretario.

—Ha regresado de Madrid, el banquero don Manuel Rodríguez Acosta.

—En Albuñol han contraído matrimonio la bella señorita Matilde Rivas, hija del rico propietario de aquella localidad don Luis Rivas Ros, y el joven don Miguel Sánchez Chacón.

El nuevo matrimonio, al que desean todo género de dichos, se encuentra en Granada de paso para París y Londres, de donde regresará a primeros del año venidero.

—Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambá, 30.

## Coliseo Olympia

Hoy se estrena en este coliseo la maravillosa producción perteneciente al Real Programa Ajuria, y dividida en cinco partes, titulada «Brezo Blanco», cuyo argumento no puede ser más interesante, interpretada por los mejores artistas de tan conocida casa, los cuales hacen de ella una verdadera joya de la cinematografía.

Para completar el programa se proyectará la chistosísima película cómica de gran risa «Harold en la playa».

Mañana, estreno de «Los miserables», película que en todas partes que se proyecta obtiene el mayor éxito conocido; pertenece a la marca Fox, estando interpretada por el conocido actor William Farnum.

May pronto, «El Puente de los Suspiros», super-serie de grandes emociones, interpretada por el conocido actor y formidable atleta Sansonia.

A fin de hacer más agradable la estancia en este salón, desde el lunes próximo pasará a funcionar la calefacción, encendiéndose a las tres de la tarde.

## Teatro Cervantes

La delicadeza de la obra anunciada para hoy hará que una distinguida concurrencia persene su interpretación en el coliseo de Campillo por la gran compañía del señor Villalagosa.

El título de dicha obra es «El abanico de lady Windermere», comedia aplaudida siempre por su finura y bellezas literarias.

Para comodidad del público, función todas las noches la calefacción a vapor. Al final de la función hay traviás para los pueblos de la red.

## Un herido grave

Comunican de Molyvzar que en aquel pueblo rieron los jóvenes José López González y Antonio Espinosa Fernández (a) «Tontana».

Este hizo uso de una pistola Browning, disparando un tiro contra José, que resultó gravísimamente herido en el cuello.

Enterada del hecho la Guardia Civil del puesto de Salobrena practicó activas gestiones para capturar al agresor, logrando encontrarle en el barranco de los Malagallares, de aquel término.

El detenido ingresó en la cárcel de Motril a disposición del juez de instrucción.

## La Cabalgata de Reyes

El Centro Artístico se prepara ya a celebrar la festividad de los Reyes Magos con el reparto de juguetes a los niños pobres.

A tal efecto se ha circularo una carta rogando a los pudientes que contribuyan con su óbolo.

Como los años anteriores, la noche del 5 de Enero, víspera de los Reyes, saldrá la cabalgata que recorrerá las calles céntricas.

La carta del Centro Artístico dice así: «De nuevo se acercan los días en que más hondamente se siente vibrar el alma infantil. Vibraciones, primero, de esperanza y de ensueño para todos los niños; latidos de gozo, después para los afortunados que lograron el juguete de su imaginación; torturas y lágrimas en un grupo de niños que sufren y lloran esos

días precisamente porque en todos los del año les priva su desventura de caricias y de mimos.

Los Reyes Magos, en misteriosa y fantástica peregrinación por nuestra ciudad llevan en su corazón el noble propósito de evitar aquellas lágrimas y de igualar, siquiera por unos momentos, la dicha de todos los niños granadinos.

Y para no defraudar el mundo de delicias que un pequeño forja en espera de un juguete insospechado, intentan los Reyes que ni uno solo de los desamparados por la suerte, deje de gozar tan dulce emoción.

Para realizar tan generosa idea se requiere la ayuda de todos, y a todos, por lo tanto, nos dirigimos suplicandolos seguros de que, a la vez, les brindamos la cooperación en la más tierna y amorosa de las fiestas infantiles.

Profundamente agradecida, La Junta Directiva.

## Notas taurinas

La actuación de «La Cofradía». —Del 30 de Marzo de 1919 al 1.º de Octubre de 1922

Ya ha terminado su actuación la empresa «La Cofradía» durante los cuatro años que ha tenido a su cargo la organización de espectáculos, desde 1919 hasta el presente año.

Empezó dicha actuación el día 30 de Marzo del 19, con cuatro novillos de Trapero, lidiados por Joseito de Málaga y David Peribañez. Esta corrida estuvo anunciada para el domingo anterior, 23, con Joseito y Parejito, siendo suspendida por lluvia.

Después hubo una serie de novilladas, desfilando Ramón Carrión, Gabardito, Julio Marquina, Cantaritos, Alcalaño II, Iguino, Currillo y los ídolos de los aficionados granadinos, durante dos temporadas, Joaquín Casañas y Lorenzo Ocejio (Ocejito chico).

Quién no recuerda a aquel verdadero fenómeno del capote, el trianero Casañas y al infortunado bilbaíno Ocejito? El gerente de «La Cofradía», hombre conocedor de lo que es bueno y es malo en asuntos taurinos, y amante de presentar buenos carteles, dió a Casañas y Ocejito un domingo y otro, llenándose la plaza siempre.

Luego en las corridas del Corpus de aquel año (1919) organizó tres con los mejores componentes: Joselito, Belmonte, Saleri I, Manuel Belmonte y Sánchez Megías, y ganado de Campos Varela, Gamero Cívico y Guadalest.

En la segunda de estas corridas, que estoquearon Joselito y Belmonte, perdió la empresa unos cuantos miles de duros. Todavía recuerdo la frase del pobre Joselito el Gallo al llegar a la plaza y ver la vacía: —Pero es posible? ¿Qué hora es? Faltaban pocos minutos para empezar, y la plaza siguió con escaso público.

Esto produjo en el ánimo de los entusiastas aficionados que formaban de «La Cofradía» gran desilusión, y sin embargo siguieron organizando espectáculos para agrandar al público.

En los años siguientes han desfilado por la plaza de Granada los matadores Martín Vázquez, Gaona, Chicuelo, Megías, La Rosa, Varellito, Granero, Gallo, Chicuelo, Sánchez Megías, Pablo y Marcial Lalande, Nacional II, Maera, Valencia I, Rubito, Cossio, Joselito Martín, Salvador Freg, Basurto, Chaitillo de Baracaldo, Mariano Montes, Moyano, Chico de los Pases, Manolé, Antonio Sánchez, Carreras, Hernández, Manuel Fernández Herrerin, Rondeño, Cabeza, Laredo, Salamanquino, Fermín Esteban, Trinitario, Joseito de Málaga, Casañas, Ocejito, Ventoldrá, Freg, Valencia II, Carnicerito, Infante, Carlos Gómez, Miragoya, Correa Montes, Antonio Posada, Pepito Belmonte, Zarco, Sánchez Torres, Garial, Miguel Molina, Miguel Casielles, Fuentes Bejarano, El Niño del Delirio, Murcia, Cuevas II, Mera, Torerito de Málaga, Hipólito, Olmos, Lorenzo La Torre, Mérida, Rubichi, Cartagenero, Andaluz, Posada, Manolé y Magritas.

Se han lidiado reses de Muruve, Mura, Pablo Romero, Anastasio Martín, Villamarta, Guadalest, Campos Varela, Gamero Cívico, vinda de Salas, Felix Moreno, López Quijano, Romualdo Jiménez, Pérez Padilla, Arauz, Chicheri, Berzosa Hermanos, Sempere, Trapero, Ramírez y Pastor, Vilchez y Rega.

También ha habido diversas corridas

## Conferencias físicas

El profesor argentino, don Angel Pérez Hernández, da a en la clase de Física de dicha Facultad, tres conferencias los días 6, 7 y 9 del actual a las cinco de la tarde, acerca de «Un problema de la Química matemática».

Primera conferencia: Establecimiento de las igualdades con que se expresan las reacciones químicas, mediante el concurso del análisis algebraico, clasificación matemática de las reacciones químicas, estudio de los tres primeros tipos.

Segunda conferencia: Sistemas químicos de ecuaciones con n-2 y n-3 incógnitas. Reacciones límites, simplificación que aporta al cálculo de los coeficientes de una ecuación química, el principio de la coexistencia de las reacciones.

Tercera conferencia: Posibilidad matemática de acrecentar el rendimiento unas veces o de disminuir otras, la proporción de materia reaccionante en ciertas reacciones químicas. Fórmulas, de máximo rendimiento o de mínimo dispendio.

## Granada al día

Natalio Rivas: El Director del Instituto General y Técnico, en nombre propio y en el del Claustro de Profesores, ha dirigido al Ministerio de Instrucción Pública su adhesión entusiasta a la iniciativa de esta Universidad solicitando la concesión de la Gran Cruz de Alfonso XII al ilustre granadino y exministro don Natalio Rivas, protector incansable de los Centros de Enseñanza de Granada.

Cuerpo de Seguridad: Los guardias de Domingo Delgado y Antonio Alonso, comunicaron que en la calle Real de Cartuja fueron requeridos por Juan Antonio García Puche, de 43 años, al cual agredió Antonio Teba López (a) «Estevilla», haciéndole un disparo de arma de fuego.

El «Estrella», no siguió disparando porque lo evitaron otras personas, dándose aquél a la fuga.

Un novio agresivo: Antonio Durán Calvillo, de 58 años, denunció ayer en la Comisaría de Vigilancia que un individuo llamado Mariano Aguilera Márquez, novio de su hija Encarnación Durán Montes, de 20 años, viene maltratando constantemente a ésta, y en el día de ayer, se presentó en el domicilio del denunciante, Barranco de Tello número 10, revolver en mano, dispuesto a disparar.

Gracias a que la joven Encarnación se abalanzó sobre su agresivo novio y le arrebató el arma, no llegó a hacer fuego.

Mariano se dió a la fuga.

Guardia civil: La de esta capital ha detenido a Antonio Heredia Escobedo, que se hallaba reclamado por el juez de instrucción de Orgiva.

PARTOS. En la Farmacia de Zambrano, Reyes Caróicos, 32, se improvisan «Trousseau para partos» en las condiciones que exige la ciencia.

Colegio Médico: Mañana jueves, a las seis y media de la tarde, se reunirá la Sección Científica de esta corporación, en su domicilio (calle Elvira número 5), con objeto de celebrar la sesión inaugural del presente curso académico.

La de Montecir, a Manuel Martínez Triviño y a su hijo Antonio Martínez Ramírez, presuntos autores del robo de unos cerdos en el Cortijo «Los Encebrás», situado en término municipal de Guadahortuna.

La de Alfacar, a José Romero Gómez por embriaguez y escándalo.

La de Guadahortuna ha denunciado a Antonio Fernández Gil y José María Sánchez Morante, autores del hurto de tres quintales de leña en el Cortijo «Los Encebrás».

La de Huéscar, a Francisco Sánchez López, por infringir la ley de caza.

La de Puebla Don Fadrique, a Leandro Martínez Ruiz, y seis más, por hurto de leña.

La de Gérez del Marquesado, a José Peralta López, José Hidalgo López y Juan Peralta Lozano, por pastoreo abusivo.

La de Guachos participa que a José Gómez Heras le han hurtado un caballo.

lteria, habiendo tenido noticias de que el autor del hecho José Melero, ha sido detenido por la benemérita en el camino de Almería.

ARTRITICOSI. — El reuma, así como la ciática, arenillas, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., se curan tomando la «Piperazina granular efervescente Dr. Grau».

UN HERIDO.—En la calle de la Miga dió anoche una caída Bús Luque Muñoz, de cuarenta y ocho años, produciéndose una herida en la ceja derecha.

Fué curado en la Casa de Socorro.

HOSPITAL.—Curados ayer: Manuel Arroyo Ruiz, de fractura de antebrazo izquierdo, y María Josefa Pomcel, de luxación del maxilar inferior; ambos se ocasionaron las heridas casualmente.

CASA DE SOCORRO.—Fueron curados: Juan Antonio Chaves, de herida contusa en el dedo medio de la mano izquierda. (Casual.) Antonio Fernández, de esguince en la mano izquierda. (Casual.)

María Quijada Guerrero, de distensión ligamentosa en el codo izquierdo. (Casual.)

Las carnes: Se venderán hoy las carnes a los siguientes precios:

Becerro limpia sin hueso 4' 35.—Borrero con hueso 3'35.

Estado de cuentas: Ingresos—Consumos 4.764'67. Existencia anterior 31.875'20. Existencia total en caja 36.639'86.

En este día no se han efectuado ningún pago.

LA FUNDACION JOAQUIN MARIA DE LOS REYES.—La suscripción para la Fundación Joaquín María de los Reyes alcanzará a la suma de 2.680,50 pesetas.

Las cantidades entregadas se han depositado, a nombre de la Fundación, en el Banco Español de Crédito, excepto las acordadas por el Ayuntamiento y la Diputación, pendientes de cobro.

HUMORADAS.—Riñen dos caballeros. Un guardia los detiene.

El más irritado dice al del orden: —El señor y yo somos astrónomos. Yo he descubierto un planeta, y el señor, a quien confió el hallazgo, me lo ha robado.

El guardia.—Se le registrará en la Comisaría.

—Niño, diga usted las obras de misericor-

dia. —La primera... dar de beber al... hambriento... —No siga usted, porque, empezando así, la segunda será dar sardinas al sediento.

## Mirad por vuestros intereses

Y si en realidad queréis beneficiaros, no dejad de visitar el renombrado establecimiento de tejidos EL LEON, que es el que por su sistema de venta, sus limitados precios e inmensos surtidos, ofrece más ventajas al comprador.

Para la temporada de invierno no cesad de recibir importantes remesas de toda clase de artículos de paño, pañería, sedería, géneros de punto, géneros de abrigo para casa y mesa y el confort de la casa. Artículo blanco de hilo y algodón y mantelerías. Grandes mantas y novedades para señora y caballero.

Precios seriamente fijos. Ventas al contado

EL LEON

Mesones, 98, ahora Pósta Zorrilla, nº 66

Teléfono 240.—Granada.

## Oculista Doctor GARCIA QUARTE

CATEDRÁTICO DE LA ESPECIALIDAD DE O.F.T.A.L.M.O.L.O.G.I.A.

De S.ta G. Gran Vía, 83 y 84.

## Felicidad probable para Navidad

Siendo cliente de la Patelería «El Sol», cuya casa cederá á los consumidores de su selecto artículo participaciones para el sorteo que se celebrará el día 15 de Diciembre de 1922, en la casa número 13861, 9342, 3343, 19714, 3285, 16346, 6857, 19778, 6859 y 5280, habiendo participado persona que merece crédito sobre el particular, que dentro de los indicados números habrá un premio cuya magnitud se puede precisar.

Las personas fuera de la capital pueden en todo momento y de las reservas ó remitirá según desee.

Participa en el sorteo de Navidad. Real.

## Enfermedades de los Ojos

Consulta especial por el

Dr. Guillermo Sánchez Aguilera

Catedrático de Medicina, ex Catedrático de Oftalmología ex jefe de Clínica Oftalmológica en París.

Horas de consulta: de 10 a 12.—Especial de 12 a 1.—Festivos, de 11 a 12.

Plaza de la Universidad, 2.

## Carbones Minerales

Almacenes de R. Casado

Plaza del Lino (Párraga 33)

Teléfono núm. 42.—GRANADA

## Gran rebaja de precios.

Antracitas primera calidad, doble cribado y Tonelada de 1.000 kilos, Ptas. 130 y Pese-

galleta, para cocinas y calefacciones. tas 6 el quintal de 46 kilos.

Cok metalúrgico para cocina, hornos y cale- Tonelada de 1.000 kilos, Ptas. 160 y Pese-

facciones. tas 750 el quintal de 46 kilos.

Hullas para fraguas, lavadas y cribadas y Tonelada de 1.000 kilos, Ptas. 130 y Pese-

hullas de llama para vapor y calefaccio- tas 6 el quintal de 46 kilos.

nes

Tonelada de 1.000 kilos, Ptas. 105 y Pese- tas 5 el quintal de 46 kilos.

Saco grande de un hectólitro, sin envase, 6'50 pesetas.—Medio hectólitro, sin envase 3'25 pesetas.

NOTA.—Esta casa no tiene más que carbones de primera calidad, adquiridos directamente de los centros productores.

Se sirve a domicilio desde un quintal en adelante. Se garantiza el peso.

## Arquitectos, Maestros de Obras, Contratistas y Propietarios

La CASA JACINTO CANIVELL, SEVILLA, con sucursales en Málaga, H. elvira, Córdoba, y en Granada, Reyes Católicos, 34, teléfono 440, desde 1.º del mes corriente ha rebajado sus precios considerablemente, tanto en el ramo de construcción como en el de asenamiento.

Curtos de brío completos, con bisagra hierro esmalte porca ana, válvula, tablero, dos grifos, lavabo completo con espejo, repisa, válvula, dos grifos, pilette de hierro, toallero, bidet con válvula y llave de paso, primera calidad. Todo PESETAS QUINIENTAS VINTE.

Cemento LANDFORT, CANIVELL y CRUAS, las marcas que cumplen con todas las condiciones. Con un precio.

Azuñes valencianos blancos, desde pesetas 45 el ciento.

Zec los sevillanos de relieve, desde pesetas 23 metro. Zócalos valencianos, desde 15 pesetas metro.

## Se compra plomo viejo, en esta Administración

## Fabrica de Chocolates MARCA "ALHAMBRA"

Premiados con 42 Recompensas industriales en varias Exposiciones

Estos chocolates son preferidos por el público por su exquisito sabor y buena elaboración, siendo sus componentes de las mejores clases.

## Establecimiento de Colonias y Fábrica de Chocolates

Sobrinos de Cándido Sáenz

PESCADERIA, 9 y 11. — GRANADA. — TELEFONO 46.

y Farmacia, Suñero, Gran Vía, 13.

# SOCIEDAD ANONIMA CARRILLO

Fábricas de Superfosfatos, Abonos y Productos Químicos de Atarfe

Superfosfatos de 18,20 y 16,18 Abonos completos para todos los cultivos

Unico almacén en Granada, calle de Gracianúm, 10

Depósitos en Málaga, Almería, Motril, Baza, Guadix y Montefrío

Oficinas centrales, SAN ANTON, 20, GRANADA Apartado de Correos, 45

# Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

## Las Cortes CONGRESO

Sesión del día 5 de Diciembre

A las cuatro de la tarde abre la sesión el marqués de Arruluce de Ibarra. Los escaños, repletos de diputados. En las tribunas, enorme concurrencia. En el banco azul, el Presidente de Consejo con todo el Gobierno.

### Explicación de la crisis

Se levanta a hablar el señor Sánchez Guerra. (Expectación). Explica el planteamiento y rápida solución de la crisis diciendo que, como el señor Cambó tenía presentada una proposición en que se acusa por indicios al Gobierno del año 21, y al Gobierno presidido por el perteneciente dos ministros que también formaron parte de aquél, dichos ministros por dignidad y delicadeza, estimaron que debían dimitir.

No pensó hacer una crisis parcial, porque la proposición del señor Cambó parecía proyectar su acusación también contra el conde de Bugallal, y por eso se decidió a presentar al Rey la cuestión de confianza, siéndole reiterada y reorganizando por consiguiente el Gobierno en la forma conocida.

Si después de esta explicación—exclama—hace falta una declaración mía, diré que los momentos son graves y que las cuestiones pendientes en el Parlamento hay que solucionarlas. Si vosotros los que tenéis la fórmula y además tenéis fuerzas para derribarnos, debéis hacerlo pronto.

### El señor Besteiro

No interviengo—dice—para debilitar al Gobierno, pues entiendo que debe seguir su actuación para depurar las responsabilidades.

La crisis surgió a consecuencia de los discursos que pronunciaron los señores Maura y Cambó.

Censura la significación de la presencia en el banco azul del hermano de don Juan Lacierva.

Teme que se esté preparando la rehabilitación de personajes políticos y de militares de alta graduación.

Esto—afirma—el país no lo consentirá. Si la crisis se ha hecho para envolver entre sombras la cuestión de las responsabilidades, esto significaría la muerte del régimen parlamentario.

### Replica del Presidente

El señor Sánchez Guerra: Las frases pronunciadas por el señor Besteiro no concuerdan con la realidad.

La crisis no crea sombras ni tinieblas, pues bien se advierte que todos lo hemos hecho a la luz del día y que no hemos tardado un instante en volver al Parlamento.

Yo no suscribí en absoluto el criterio sustentado por el señor Maura. (Rumores).

Lo que hice fue reconocer la verdad de la doctrina que exponía, y esa doctrina no era del señor Maura, ni mía tampoco, sino de las altas autoridades de todo tiempo en la actuación parlamentaria, que enseñan cómo, cuando a políticos se acusa, la acusación ha de formularse ante el Senado. (Rumores, aplausos y protestas).

El señor Besteiro: La dimisión de dos ministros indicaba que se sentían responsables. (Rumores).

El señor Sánchez Guerra: Esas dimisiones son únicamente expresión de delicadeza.

### El señor Ordoñez

El exministro de Gracia y Justicia interviene para justificar su dimisión y la del ministro de Estado, señor Fernández Prada.

Dice que ambas dimisiones fueron motivadas porque ambos resultaban comprendidos en la proposición acusatoria del señor Cambó, por lo cual no quisieron entorpecer ni ser obstáculo para que se hiciera una depuración perfecta.

### Un paréntesis

Se suspende el debate y pasa la Cámara a renunciar en sesiones.

En los pasillos, las discusiones son calurosísimas.

La sesión se reanuda a las cinco y media de la tarde, entre la expectación más intensa.

### La dimisión de Bugallal

Se da lectura a una comunicación dando cuenta de haber dimitido de su cargo el Presidente del Congreso, señor Conde de Bugallal, fundándola en que también comprende su nombre la proposición presentada por el señor Cambó.

El señor Domínguez Pascual, propone que no se acepte la dimisión e invoque los prestigios del Conde de Bugallal.

El jefe del Gobierno se muestra de acuerdo con el señor Domínguez Pascual.

El señor Villanueva dice que este asunto le produce viva contrariedad y entiende que la Cámara no debe resolverlo, ni llegar a la votación.

El señor Prieto (don Indalecio) afirma que se está representando una comedia, cuyo primer acto es la reaparición del señor La Cierva y será el segundo no admitir la dimisión del Conde de Bugallal.

El Conde de Romanones se muestra conforme con el señor Villanueva.

### Debate movidísimo

El señor La Cierva (don Juan): Se ha debido evitar esta crisis, pues no hubo

motivo para plantearla.

Yo, en ese sitio (señalando al banco azul) no habría dimitido porque hubiera presentado su proposición el señor Cambó.

Dice dirigiéndose a los liberales: —Debeis solicitar patente de invención por el procedimiento que empleais para expulsar a quienes os estorban, del banco azul y de la Presidencia de la Cámara. (Grandes rumores y protestas).

El Sr. Cambó también se adhiere a las palabras del Sr. Villanueva.

El Sr. Rodés recuerda que quien más concretamente se ha referido a la acusación ha sido el Sr. Maura.

El Sr. Maura: —Yo me limité, al encontrarme con que una comisión parlamentaria presentaba un dictamen en que se formulaban cargos, a sostener que los firmantes de dicho dictamen solo podrían acusar ante el Senado.

Ahí—señalando a los liberales—están los firmantes, y yo les repito que su acusación debe formularse ante el Senado.

El Sr. Domínguez Pascual: O yo estoy equivocado, o la Cámara ha rechazado la renuncia del conde de Bugallal.

No basta que siete señores firmen una simple proposición para que tenga que dimitir el Presidente de la Cámara. (Grandes rumores).

El Sr. Villanueva: ¿Los creéis acaso complicados?

El Sr. La Cierva: Lo que estais desarrollando es un juego infame. (Grandes protestas y escándalo. Contraprotestas en los bancos conservadores.)

El señor Villanueva: Pido a la Presidencia que se imponga un correctivo al diputado que ha pronunciado esas frases.

El Presidente de la Cámara ruega a todos los diputados que tengan serenidad y calma.

El señor Villanueva elogia la actitud del señor Maura. (Risas en los escaños conservadores.)

El señor Villanueva: Esas risas son necias. (Grandes protestas).

El señor La Cierva (D. Isidoro) se muestra contrario a la actitud de los liberales.

El Sr. Sánchez Guerra. Mi experiencia parlamentaria me hace ver claro que más que el tema que en este momento debatimos, os está preocupando el tema de las responsabilidades.

Se le ha formulado una propuesta al Presidente de la Cámara, que ha merecido la aquiescencia del Gobierno. (Los liberales: No, no.)

Me interese personal continúa el señor Sánchez Guerra—me debió impulsar a alejarme del Gobierno; pero como en el Parlamento debemos resolver las cuestiones pendientes, de ahí mi continuación.

Si no lo entendéis así, derribados. Por mi parte no renuncio al cumplimiento de un deber.

No aceptamos la dimisión del Presidente de la Cámara.

A lo que se decide sobre este punto, el Gobierno atemperará su conducta.

El presidente de la Cámara expresa su deseo de que se busque una fórmula para armonizar todas las opiniones.

### Un ataque terrible

El señor La Cierva (don Juan): La presencia de don Isidoro La Cierva en el banco azul, no es nociva para el Gobierno.

Está desarrollando el señor Villanueva un juego político, no sé si único, o si una política de tragedia, contraria a los intereses de la Patria.

A estos juegos es muy aficionado el señor Cambó, que se dedicó a ellos muchas veces, con buen resultado; pero a jugar con los intereses del país no tiene derecho. (Ruidosas protestas, contraprotestas e increpaciones. La efervescencia es inmensa en la Cámara. Nadie se entiende.)

El señor La Cierva: Está buscando el señor Cambó un efecto político con su propuesta sobre responsabilidades.

¿Quiere que yo formule una contrapropuesta contra su señoría, señor Cambó?

Pues bien: Cuando Su Señoría era Ministro, al Gobierno del cual formaba parte, le formulaba propuestas relativas al Banco de Barcelona. (Grandes rumores, protestas y escándalo. Los diputados golpean los pupitres. El aspecto de la Cámara es indescriptible.)

El señor La Cierva: Os equivocáis si creéis que, a costa de hombres honrados va a satisfacer vuestros apetitos y pasiones. Eso lo impediré aquí y fuera de aquí, sea donde sea.

(Estas palabras originan un nuevo escándalo, que dura largo rato.)

Si atacando a las personas que estorban se asalta el poder, yo dedicaré en represalias los años de vida que me quedan, a seguir contra vosotros igual procedimiento.

Ni en uno solo de los días que le restan de vida, dejaré de pesar sobre la conciencia de don Antonio Maura el remordimiento de haber provocado la situación por que atravesamos. (Grandes aplausos en los bancos conservadores. Protestas violentísimas en los liberales y mauristas. El escándalo es inenarrable.)

El señor La Cierva: Todo lo que aquí está pasando lo venía anunciando estos días el periódico *La Veu de Catalunya*, inspirado por el señor Cambó.

## LA CRISIS

El señor Sánchez Guerra: No puedo seguir soportando por más tiempo este espectáculo. Desviada la discusión de sus cauces en los términos que estamos viendo, yo he de cumplir con mi deber.

Se dirige el jefe de Gobierno al presidente de la Cámara y le dice:

—Señor presidente: Yo no he de continuar

así. Desde este momento no hay Gobierno, pues voy inmediatamente a Palacio a presentar al Rey la dimisión.

El señor Sánchez Guerra se cubre y sale a la sesión de sesiones, seguido de todos los ministros.

El presidente, marqués de Arruluce de Ibarra, exclama: Se levanta la sesión. Se cubre, y abandona el salón acto continuo.

### ESCANDALO INCREIBLE

En el mismo instante de levantarse la sesión se produce en la Cámara un escándalo como jamás se había conocido.

El señor Cambó se levanta y, en actitud airada y violentísima, se dirige al escaño donde se encuentra don Juan La Cierva.

Los diputados civistas rodean a su jefe y, levantando los bastones, se disponen a detenerlo.

Los regionalistas hacen lo mismo, acompañando al señor Cambó.

Todos los diputados que se encuentran cerca intervienen, logrando evitar el encuentro.

Desde las tribunas, el público increpa a los diputados, dirigiéndoles los más duros calificativos.

Se escuchan trémulos vivas y mueras, impronunciables de reproducir.

El señor Prieto (don Indalecio) se sube a un escaño, y, con un léxico que no se puede recoger, dice:

—Esta es la huida del Gobierno y del Parlamento.

Las discusiones son tan trémulas que parece que todos los diputados van a agredirse. Se oyen gritos que no se podrían reproducir sin la intervención judicial.

Los liberales, exaltadísimos, censuraban al señor Sánchez Guerra, diciendo que el Rey le había retirado la confianza, condicionándole a las responsabilidades, y que había querido escamotear el asunto, no lográndolo porque se le había impedido la oratoria purulenta del señor La Cierva.

### CONFERENCIAS

Poco después del escándalo final, los señores marqués de Alhucemas y Melquíades Álvarez conferenciaron en el despacho de secretario del Congreso.

A la entrevista asistió el conde de Romanones.

Este dijo que durante treinta y cinco años había visto en el Congreso cosas extraordinarias, pero ninguna parecida a la que se había presenciado esta noche.

### LA SALIDA DEL GOBIERNO

A las siete y media de la noche salió de Palacio don José Sánchez Guerra.

Dirigiéndose a los periodistas dijo: —Ya lo ven ustedes. La vida del nuevo Gobierno ha sido como la vida de la flor. Sólo ha durado una mañana.

El Gobierno no podía consentir que una propuesta que había hecho suya no fuese discutida por el Congreso.

Esto ha originado a crisis. En resumen, he venido a confirmar mi criterio de que los Gobiernos deben nacer y morir en el Parlamento.

Ahora voy a casa a curarme el catarro que pensaba curarme asistiendo a las sesiones de Cortes.

### ¿A QUIEN LLAMAN?

Antes de subir a su automóvil el señor Sánchez Guerra, los reporters le rogaron:

—Díganos usted algo que pueda orientarnos.

—Dentro de unos momentos vendrá una persona—contestó el señor Sánchez Guerra.

—¿El conde de Romanones?

—No.

—¿El marqués de Alhucemas?

—Sí.

El presidente dimisionario subió al vehículo, que se alejó rápidamente.

### ALHUCEMAS EN PALACIO

A las ocho y cuarto de la noche llegó a Palacio el jefe de la concentración liberal, señor marqués de Alhucemas.

Salte a las nueve y diez minutos. Los periodistas le preguntaron.

—¿Situado?

—Sí—contestó—He dicho al Rey que deben discutir las responsabilidades en el Congreso y el suplicatorio contra Berenguer en el Senado.

Mañana celebrará una reunión con todos los prohombres concentrados, y a las doce del día vendrá a Palacio. Verá también al conde de Romanones.

No sé fíjame dónde se celebrará la reunión, pero creo que será en mi domicilio.

—¿Hará usted esta noche algunas gestiones?

—Esta noche, no. Pueden ustedes marcharse tranquilamente.

No hablaré de nada, ni con nadie.

## SENADO

Sesión del día 5 de Diciembre

Preside el Sr. Sánchez de Toca. La Cámara, animadísima.

### PRESENTACION DEL GOBIERNO

Toda el Gobierno estaba senado en el banco azul.

El Sr. Sánchez Guerra explica la crisis. En seguida se aumenta el Gobierno, para trasladarse al Congreso.

### EL ASUNTO BERENGUER

Se entabla discusión sobre si debe discutirse la cuestión de fondo.

Toman parte en el debate el conde del Moral de Calatrava, el marqués de Alhucemas, Echavarrí, marqués de Pílares, Burgos Mazo y el presidente.

El Sr. Tormo defiende su proposición. Le contesta, por la Comisión, el marqués de Santa María.

Dice que el general Berenguer y el país piden que se depuren las responsabilidades. (El general Berenguer pide la palabra).

Rectifican el Sr. Tormo y el marqués de Santa María.

El Sr. Roig y Bergadà dice que la propuesta del Sr. Tormo significa la estrangulación del debate.

Rectifican el Sr. Tormo y el Sr. Roig.

El Sr. Berenguer: Yo asumo toda la responsabilidad que pueda deducirse.

Le pedí al Senado que planteara el asunto cuando antes y que concediera el suplicatorio para someterme al Tribunal militar lo más rápidamente posible para evitar mayores males.

Ante el Tribunal se planteará la verdad, con lo cual me sacrificaré por mi Patria, yendo al honor del poder decir que esta no ha sido la primera vez.

### COMENTARIOS POLITICOS

La animación en ambas Cámaras ha sido extraordinaria. La desorientación era general.

Los jefes políticos reservaban sus opiniones.

En un pasillo del Congreso decía el señor Alcalá Zamora que el partido conservador se arrepentiría de no haber votado la ponencia de los liberales.

La propuesta para que no se aceptara la dimisión del conde de Bugallal produjo en la Cámara una emoción vivísima.

### COGIDA DE ANGELETE

Se han recibido cablegramas dando cuenta de la corrida celebrada en Tampico (México) el domingo último.

Angelete y Maera lidiaron reses de Garbado.

El primer toro cogió a Angelete al tomarlo de capa.

El diestro resultó con una herida en el brazo, en pudiendo continuar la lidia.

Maera estuvo muy bien en los seis toros que tuvo que matar. Cortó las orejas de dos y se lució con las banderillas.

## PROVINCIAS

### Muerto por el tren

Sevilla 5.—El tren correo de Madrid arrolló en la alcantarilla de Cobian a un sujeto llamado Juan Segura Román.

Resultó con fuertes contusiones en la cabeza y con el brazo pierna derechos aplastados.

Fue conducido al Hospital, donde falleció a los pocos momentos.

### Detención importante

Sevilla 5.—La benemérita ha detenido a Santiago Vassallo Ponce.

Le encontraron 23 papeletas del Monte de Piedad, de alhajas empeñadas por valor de 25.000 pesetas.

El detenido declaró que realizó los empeños de las alhajas robadas en unión de Pablo Guerra, que ya está preso y que todo el dinero que le correspondió lo había gastado.

## EXTRANJERO

### Clemenceau en América

Chicago.—Una elevada personalidad norteamericana ha declarado que no puede predicarse cuales serán los efectos y resultados de los discursos de Clemenceau. No obstante hay muchas pruebas de que sus palabras despiertan gran interés; causan sensación en Norteamérica y sacan a los norteamericanos de su letargo y les obligan a reflexionar y a preguntarse si no le queda algo por hacer y si no deben decidirse a intervenir inmediatamente en los asuntos europeos.

Clemenceau embarcará en Nueva York para Europa el 12 próximo.

Como ha sido objeto Clemenceau de nuevas amenazas en San Luis, la policía ha tomado precauciones extraordinarias para proteger al presidente del Consejo francés.

### El ex rey Constantino

Palermo.—Después del fusilamiento de los seis ministros griegos, el ex rey de Grecia y su familia viven en una angustia. Constantino ha declarado que el acto del Gobierno revolucionario es ineficaz. «Otros pueblos—ha dicho—han padecido fracasos análogos sin que hayan sido por ello fusilados sus ministros».

La familia real griega ha rogado al rey de Italia intervenga con el fin de que el Gobierno de Atenas renuncie a nuevos actos de terrorismo.

### Régimen de extranjeros

Lausana. En la discusión referente al Estatuto de los extranjeros, el marqués de Garroni hizo historia de las capitulaciones y recordó que estas instituciones fueron en su origen una acción espontánea del sultán en favor de los comerciantes egipcios, vieneses, marseleses y toscanos. Este régimen se convirtió en un estado bilateral.

El marqués de Garroni reconoce la legitimidad de la abolición de este régimen, pero hizo observar que los derechos adquiridos, debían ser respetados en interés del mismo Gobierno turco.

Isme Bajá hizo entonces observar que las capitulaciones estaban en contradicción con la independencia de un país.

Monsieur Barrere intervino para decir que es preciso que el Gobierno conceda a los extranjeros establecidos en

Turquía las garantías necesarias. El observador norteamericano dijo que el desacuerdo era cuestión de forma.

Isme Bajá volvió a hablar para decir que varias potencias habían ya provisto las suspensiones de las capitulaciones.

### La tasa del pan

Paris.—La comisión de la Tasa del pan se ha reunido, fijando las bases que serán sometidas a la aprobación del Prefecto del Sena.

Según estas bases, el precio del pan deberá ser el de un franco el kilo mientras el precio de las harinas oscile en 300 y 325 francos. El precio de 1'05 francos será establecido cuando el de las harinas oscile entre 106 y 112 francos y cuando pase de este precio el del pan se fijará en 1'15 francos.

Los delegados de los panaderos han efectuado esta tasa.

### Los españoles en Guatemala

Guatemala.—La prensa se queja de que hace 7 semanas que no se recibe correspondencia de España, ignorándose los motivos y pone de manifiesto los perjuicios que de ellos reporta.

Dicen de Nueva York que se están ultimando las negociaciones para la formación de una sociedad con accionistas cubanos, españoles y norteamericanos para la exportación de cocos de Manabique, región inmediata al Puerto Barrios, en la costa atlántica de Guatemala.

La sociedad se denominará «The Manabique coconut company» ocupándose además de la fabricación de alómbas, esteras, aceite de coco y jabones.

### Relaciones económicas

Bruselas.—El ministro de Negocios extranjeros ha recibido una comisión del comité central industrial de Bélgica cuya comisión expuso el criterio de dicho comité sobre las reivindicaciones que el Gobierno belga, debe a juicio suyo, sostener en las relaciones con España, Italia, y Checoslovaquia.

Esa entrevista puso de manifiesto el perfecto acuerdo que existe entre el Gobierno y el mencionado comité, resp. etc. del particular.

## ALUMINIO "ELEFANTE"

LA MARCA PREFERIDA

Al por mayor: ZACHARIASSEN Y C<sup>o</sup>

B. Celona, Muelaner, 102.

## ANUNCIO

El teniente coronel de Ingenieros, ingeniero comandante de esta plaza de Granada.

Hago saber: Que debiendo subastarse con arreglo al reglamento de contratación de 6 de Agosto de 1909, ley de protección a la industria nacional, ley de Contabilidad de primer de Julio de 1911 y demás disposiciones complementarias, la ejecución de las obras que comprende el proyecto de cuartel para un Regimiento de Artillería Ligera en Granada aprobado por R. O. de 28 de Marzo del presente año (D. O. número 73) por el precio límite de dos millones sesenta mil cuatrocientos sesenta y cinco pesetas doce céntimos importe de su presupuesto, se convoca por el presente a una primera pública y formal licitación que se celebrará ante el jefe de esta dependencia en su despacho oficial situado en la planta alta del edificio Gobierno militar (antigua Capitanía General) el día diez y siete del próximo mes de Enero a las doce de su mañana bajo las bases y condiciones que se consignar en los pliegos de condiciones legales y facultativas y con sujeción al expresado proyecto cuyos documentos se encuentran de manifiesto en dicha dependencia todos los días no feriados de diez a doce de la mañana, advirtiéndose que los materiales que se empleen en las referidas obras han de proceder de la industria nacional y admitiéndose la concurrencia extranjera solo en aquellos que se hallan autorizados por disposiciones vigentes.

Así mismo se advierte que en caso de que se presenten dos o más proposiciones iguales en el mismo acto se verificará licitación por puja a la llana durante quince minutos entre los autores de aquellas proposiciones y si transcurrido dicho plazo subsistiese la igualdad de ellas se decidirá por medio de sorteo la adjudicación del servicio.

Las proposiciones se formularán en papel del selli clase octava sin enmiendas ni raspaduras, se redactarán con entera sujeción al modelo que a continuación se estampa no han de exceder del precio límite fijado anteriormente y serán acompañadas de la suma de pago del depósito del cinco por ciento del importe de sus ofertas, bien en metálico, bien en valores del Estado, en la forma que la ley determina y además el recibo de la contribución industrial del último trimestre; en la inteligencia de que la falta de cualquiera de estos requisitos hará nula la oferta que será devuelta a su autor en el acto de su apertura.

Granada 26 de Noviembre de 1922. El Teniente Coronel de Ingenieros. E. Luna.

### MODELO DE PROPOSICION.

Don.... vecino de.... que habita en.... con cédula personal (y con poder si no es en nombre propio) enterado del anuncio publicado en el Boletín Oficial de la provincia de Granada y en la Gaceta de Madrid de día.... de (mes y año) y de los pliegos de condiciones legales y facultativas que en unión del proyecto correspondiente se me han exhibido en la Comandancia de Ingenieros de esta plaza referente a la ejecución de las obras que comprende dicho proyecto de Cuartel para un Regimiento de Artillería ligera en Granada aprobado por R. O. de 28 de Marzo de 1922 (D. O. número 73) se comprometo y obligo a ejecutar las obras por la cantidad de.... (tantas pesetas en letra) con entera sujeción a las condiciones que se marcan en los mencionados pliegos y proyecto, en cuyas obras se emplearán materiales procedentes de.... (tal establecimiento, fábrica etc.) siendo adjunta como garantía de mi oferta la carta de pago del depósito de.... (tantas pesetas) y el recibo de la contribución industrial que se exige.

(Fecha y firma del proponente)

**GRANDE CHARTREUSE**  
Padres Cartujos - Tarragona  
Agentes para España: Fortuny H<sup>no</sup>, Hospital, 32  
BARCELONA

**LICORES ELIXIR DENTIFRICO DE LA GRANDE CHARTRE**

**Los Labradores** que quieran tener mayor rendimiento en sus cosechas no deben de comprar los superfosfatos holandeses de los almacenes de la acreditada casa **LA PURISIMA**, de **LUIS SANCHEZ APONTE Y COMP.**  
 Baratillos, 5. **Granada**

Almacén de Abonos minerales **La Rosario**  
**Alhóndiga, 11**  
**Gasolina corriente y de Aviación**  
**Aceites minerales**  
 DEPOSITO FRENTE A SAN LAZARO.—TELEFONO 636  
**Francisco Ariza Sdad. en Comandita**  
 Oficinas, Calle de la Alhóndiga, núm. 11 = Teléfono núm. 16

**LOS CATARROS**

Ocasionados por los cambios de estación, se curan con **BENZOGENOL**  
 Venta exclusiva, Farmacia Covalada, San Jerónimo, 13

**Cápsulas Eupécticas**  
 del Dr. Pizá, de Morrhuol

Principio activo del aceite de hígado de bacalao. Unicas aprobadas y recomendadas por la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas.  
 El más seguro é inofensivo medicamento para tratar con éxito la escrofulosis, raquitismo y demás diátesis que dependen del organismo.  
 Son las más solubles, absorbibles y de pronta acción, debido á la pepsina y ácido lácteo.  
 Cada cápsula contiene 0.25 gramos de morrhuol.  
 Dosis: De 2 á 10 cápsulas al día.—Frasco de 40 cápsulas, 2.50  
 VENTA EXCLUSIVA, FARMACIA SUEIRO, GRAN VIA, 13

**ÚLTIMO PROGRESO ELÉCTRICO**

**PHILIPS ARGENTA**  
 CRISTAL OPALIN

ALUMBRADO MEJOR REPARTIDO MAS MODERNO

LUZ MAS Suntuosa MAS DECORATIVA



EL COMERCIO, CAFÉS, CASINOS, PARTICULARES, ETC. CONSEGUIRÁN CON PHILIPS ARGENTA EL ALUMBRADO MAS Suntuoso Y DECORATIVO

**VINO PORTUGAL**  
 Es el mejor tónico y nutritivo para convalescentes, personas débiles. Recomendado contra la indigestión y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Véase en farmacias y en la del autor. León 13, Madrid

**SOLUCION BENEDICTO**  
 DE GLICERO-FOSFATO de CAL CON **CREOSOTAL**  
 INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL.  
 DEPÓSITO: DR. BENEDICTO SAN BERNARDO, 41  
**MADRID**

Fuerza (Vigor) (Energía) para los débiles. Poderoso antianémico. Conalecencia rápida.  
**HIPOSFOSFITOS SALUD**

**La Unión y El Fénix Español**  
 Compañía de Seguros reunidos  
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas  
 Completamente desembolsado  
 Agencias en todas las principales de España, Francia y Marruecos.  
 50 AÑOS DE EXISTENCIA  
 Seguros contra la vida.—Seguros contra incendios  
 Seguros de valores.—Seguros sobre accidentes.  
 Subdirectores en Granada, D. Vicente Baquera, Calle de los Pizas, 2, D. Manuel Quintana, plaza del Carmen, 15.

Si sufre dolores en la espalda, riñones y en las partes bajas del cuerpo, debe tomar el famoso **Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham**  
 (Compuesto de hierbas medicinales)  
 Es la medicina de una mujer para las enfermedades de las mujeres. En todas las farmacias

**Compañía General de Electricidad**  
 Servicio permanente de alumbrado eléctrico por incandescencia y arcos voltáicos.—Corriente continua y corriente alterna, monofásica y trifásica.  
 Oficinas, calle de San José Baja, núm. I, Granada  
 donde se reciben avisos para reparaciones hasta las once de la noche.  
 Esta Compañía instala toda clase de lámparas corrientes y de filamento metálico y arcos voltáicos de las mejores marcas, así como ventiladores, motores bombas y aparatos eléctricos de calefacción.

**El Siglo :-: Gran sastrería**

**ROPAS HECHAS PARA CABALLEROS Y NIÑOS**

Primera casa en gabanes y gabardinas.—Precios fijos y económicos.—Ventas al contado.

REYES CATOLICOS, 8.

Sección especial para trajes á medida.

REYES CATOLICOS, 8

**AGUAS CARABANA**  
 Minerales

Purgantes  
 Depurativas  
 Antibiliosas  
 Antihépticas

Naturales De venta en todo el mundo  
 Proprietarios: Viuda é Hijos de R. J. CHAVARRI-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12, Madrid.

**Dr. Francisco Boca Sánchez**  
 Medicina y Cirugía general.  
 Consulta especial de enfermedades de la piel, vendres y sifilis.  
**DIATERMIA**  
 Lámpara de cuarzo é sol artificial de altitud.  
 Navas: 23, 1.ª Consulta: de 3 d á TELEFONO N.º 600.

**SUERO TONICO KREMONA**

**IDEAL PARA LAS PERSONAS DEBILES**

Entre los mil tónicos que existen, ninguno ha logrado aventajar al famoso **SUERO KREMO**  
 Lo recetan las eminencias médicas y es de uso indispensable en los principales sanatorios del extranjero

VENTA EXCLUSIVA:

**FARMACIA SUEIRO, GRAN VIA 13**  
 Frasco 5 pesetas. **GRANADA** Frasco, 5 pesetas.